

## 普通話早會 (08-09-2004)

甲：同學，你會說普通話嗎？

乙：還可以吧，怎麼樣？

甲：那你知道甚麼是普通話嗎？

乙：我們現在說的不就是普通話嗎？

甲：我的意思是問你普通話為甚麼叫普通話。

乙：普通話……普通話就是……「平常普通、普普通通」的意思，是嗎？

甲：很多人都以為普通話就是「普普通通」的意思，覺得很平常、很容易，不去重視。其實，普通話的「普通」兩字是「普遍通行」、「共通」的意思。

乙：那代表普通話在我國是很普遍、很通用的一種語言，只要我們學好普通話，走遍那四海都不怕，是嗎？

甲：聰明、聰明！

乙：但……李老師，中國有很多不同的地方，他們都有不同的方言，那普通話是哪一個地方的方言？

甲：普通話是以北京語音為標準音，以北方話為基礎方言，以典範的現代白話文為語法規範。普通話是規範的現代漢民族共同語，是現代漢語的標準語，是全國通用的語言。

乙：原來如此。

甲：其實，漢語在不同的時期有不同的名稱的……

乙：這個我知道！漢語在春秋戰國時期叫「雅言」；在漢朝、隋朝及唐朝叫「通語」……後來，在民國時期叫「國語」；到了新中國成立以後，漢語才被稱為「普通話」。

甲：很不錯啊！但是，剛才你好像沒有提到元朝、明朝和清朝呢！

乙：嘻嘻……這個……這個因為我不知道……

甲：不要緊……我們就把這問題留給台下的同學吧！知道答案的同學，可以到111室把答案告訴我，先來的5個同學，可以有小禮物一份。讓我再重複一次今天的問題：「在元朝、明朝和清朝『漢語』叫甚麼名稱呢？」

乙：讓我馬上去查資料！

甲：好！謝謝大家！

## 普通話早會(22-09-2004)

張：欸，我看到有一位同學在翻報紙，是不是有甚麼大新聞呢？黃鎮妹同學，你上來談談吧！

妹：各位老師、同學早上好！張老師，你看，香港的運動員又在雅典奧運會上為我們奪取了金牌。

張：怎麼回事？奧運會不是已經結束了嗎，拿銀牌的乒乓雙寶都回港了，你到底說甚麼呢？

妹：我沒有說謊，你看，這是傷健人士的奧運會，香港的輪椅劍擊隊在比賽中勇奪了兩塊金牌，還有一塊銀牌跟一塊銅牌呢！

張：讓我看看，欸，你說得對，他們真的為港爭光了。鎮妹，你又在想甚麼了？

妹：我在想，傷健人士也能在國際的運動會上有優秀的成績，真的值得學習。

張：是呀，他們先要克服自己身體的障礙，還要通過長期艱苦的訓練才能得到今天的成功。

妹：所以呢，作為四肢健全的我們，真的要向他們學習，學習他們的不怕艱難，不斷嘗試的毅力，自己要更用功地唸書。

張：說得對，各位同學，我們能夠擁有健康的身體，這是我們的福氣，可是，健康的不單止是身體，我們的思想、行動都健康嗎？你們有沒有去積極的用功唸書？遇到困難的時候會不會勇敢地去面對？健康的人生，除了身體好之外，還得有正面積極的思想。

妹：對！就讓這幾位運動員作為我的榜樣，我會繼續努力的！

張：好！欸，鎮妹，這不是昨天的報紙嗎？

妹：是啊，如果同學還想看到最新的消息，待會的閱讀課就要把握時間去看報紙吧！

張：我想，同學一定會的。謝謝你！

## 普通話早會(13-10-2004)

有人把「普通話」說成「煲冬瓜」，那是受了粵語影響而說錯了。普通話說得不好，有時會鬧笑話；更嚴重的是引起誤會，帶來損失。聽聽以下這則小故事。

講述《你先死》故事

(故事來源：<http://www.chiculture.net/0603/html/b02/0603b02.html>)

你曾犯過類似的發音錯誤嗎？如果有的話記住以後說普通話時要注意發音啦，免得又弄出笑話來。

## 普通話早會 (27-10-2004)

李：銀芳，早安。

芳：李老師，早安。

李：欸！銀芳，如果你突然間得到了一萬塊錢，你會怎麼用？

芳：嘩！這麼多錢……我想我會先用一半，買我最心愛的衣服、裙子、唱片，還有，我會四周吃喝玩樂，開心極了。那另外一半，我會留下，將來買些參考書。

李：嗯。你想得倒仔細。可是你沒想過這些錢從哪裏來的嗎？

芳：你不是說「如果」嘛……李老師，怎麼會問這些問題來呢？

李：哦。前幾天，我看到了一則新聞，內容是有關四個中學生路不拾遺的事，我很欣賞他們的做法。

芳：這個嘛！我也看過。四個中學生撿到了一萬塊，後來，他們四人經過了內心的掙扎，決定不把它據為己有，把錢交給警方。

李：對啊！最初他們還在商量要買球鞋、衣服、電腦遊戲甚麼的，他們走到太古城商場去逛公司，找他們想買的東西。

芳：那後來他們怎麼會把錢交出來了？

李：看報道說，在他們逛街的時候，其中一位同學提出：「這些金錢，恐怕是別人緊急要用的，可能是用來救命的。」那麼，他們就開始想，應該把錢用掉，還是交給警方。

芳：最後，他們還是決定不要這些錢。原因就是這麼簡單嗎？

李：其實，還有其他原因的。

芳：是甚麼？

李：他們的原因有數個：第一，學校的老師從小到大都教他們要路不拾遺，他們自小就知道這個道理。

芳：第二，就是剛才提到的他們怕這些錢是人家緊用的。

李：是！他們還說要是他們真的用了這些錢來買衣服，他們也不敢穿，因為他們能逃過別人也不能逃過自己的良心。怕人家問，怕人家知道。

芳：原來是這樣。老師，我們做事都要光明磊落，那甚麼都不怕了。

李：是啊！同學，如果這事情發生在你身上，你會像他們一樣嗎？

## 普通話早會 (17-11-2004)

1) 講述《殺人炒飯》故事

(故事來源：<http://www.chiculture.net/0603/html/b01/0603b01.html>)

2) 以下的詞語說錯了聲母或者聲調，也會引起誤會。

- |                     |                     |
|---------------------|---------------------|
| 豬 (zhū) 肝是豬的器官      | — 竹 (zhú) 竿是削去枝葉的竹子 |
| 山東 (dōng) 是中國其中一個省分 | — 山洞 (dòng) 是山裏的洞穴  |
| 山 (shān) 西在中國太行山西側  | — 陝 (shǎn) 西位于黃河中游  |
| 私 (sī) 人是關於自己的事     | — 詩 (shī) 人是指寫作詩歌的人 |

普通話說得不好，有時會鬧笑話；更嚴重的是引起誤會了。

## 普通話早會 (24-11-04)

李：銀芳，早安。

芳：李老師，早安！今天我們早會的主題是「時事談論」，是嗎？

李：沒錯！欸，你最近有看新聞報道嗎？可有甚麼特別的事情？

芳：有啊！我看到有一條令人很開心的消息！

李：哦？是甚麼？快告訴我。

芳：就是那萬眾期待的香港迪士尼樂園快要開幕了。

李：原來是這個！這消息我知道，明年九月十二號嘛，真想快點到那天。

芳：是啊！不知道入場費貴不貴？

李：據了解，為分散人流，有部分人喜歡假日去，有人喜歡平日去，為配合本港的旅遊模式，特別設有平日和假日兩種票價。成人平日門票價格二百九十五塊錢，假日三百五十塊。

芳：嘩，三百多塊那麼貴，看來我要努力儲錢了。

李：價格不算高的了，以成人票價來比較，香港迪士尼樂園的門票全球最低，也較法國巴黎、日本東京和美國的迪士尼樂園便宜。

芳：可是，入場費已經花了這麼多錢，入場後我哪有錢去玩啊？！

李：不用擔心。這個樂園內的所有活動不再另外收費的，你大可盡情的玩了！

芳：真好！我知道迪士尼開幕這事情，不只對我是好消息，對很多人來講都是件好事。是嗎？

李：當然是！香港政府預計開幕後首年可以吸引五百六十萬人次入場，包括香港、內地和東南亞等地的旅客，看來可以為香港帶來可觀的收益。

芳：更重要的是，這樂園為香港增加大量就業機會，聽說在迪士尼工程進行期間，就創造了一萬一千四百個工作機會，將來還會提供一萬八千個職位呢！

李：看來，這真是一件令人興奮的好消息。

芳：從今天開始，我要省點錢，好讓我可以第一時間到這個世界聞名的迪士尼樂園玩玩。

李：好！祝你如願以償。

## 普通話早會 (15-12-2004)

校長，各位老師，各位同學早安：

又到了星期三普通話早會的時間了，每個星期我們都會有不同的主題，而今天的是「趣談普通話」。

以下我講的是一個有關講普通話的趣事：

在一次普通話會話練習課上，一個學員說：「五星旗(期)前，我參加了一日遊，到過新機腸(場)，倒油(導遊)說，新機場獲得了世界箭竹(建築)殺雞(設計)大獎。」

同學能發現這句話有甚麼問題嗎？首先中國國旗是五星紅旗，也叫五星旗，「旗(qí)」是第二聲，五個星期的「期(qī)」唸第一聲，五星旗和五星期只差一個調，意思就完全不同了。

「雞」和「機」同音，「雞腸」和「機場」也只是差一個聲調，「腸」唸「cháng」，「場」唸「chǎng」。我們怎麼可以到「雞腸」乘飛機？把「機場」叫做「雞腸」，可不是鬧出笑話了嗎？又有人把「商場」(shāng chǎng) 叫做「香腸」(xiāng cháng)，也是笑話。試說說「商場不賣香腸」，區別兩者不同的發音。

至於「倒油」和「導遊」，字完全不同，唸出來也只是一調之差。「油」和「遊」都讀「yóu」。「倒」和「導」同音異調，前者第四聲(dào)，後者第三聲(dǎo)。如果你正在炒菜，往鍋裏放上油，說「dào yóu」(倒油)，那就對了。至於旅遊者的嚮導，就應該說「dǎo yóu」(導遊)了。

同樣也是一調之差的例子：把「築」(zhù) 說成了「竹」(zhú)，但「建築」(jiànzhù) 和「箭竹」(jiàn zhú) 根本就是兩回事。

至於「殺雞」和「設計」，不但聲調不同，兩個詞的韻母也是不同的。一個讀成「殺雞」(shā jī)，另一個是「設計」(shèjì)。同學注意了，錯讀普通話可能會鬧出很大的笑話。

## 普通話早會 (22-12-2004)

外國流行的「代做功課集團」逐漸在香港成形，有大學生刊物報導，大學校園不但抄襲成風，「賣功課」的情況也「地面化」，由大學生或畢業生組成的「槍手集團」，公然在網上刊登廣告，以代做功課賺取收入。買賣雙方在談妥價錢後，買家即存款到指定銀行戶口，「槍手集團」會在確認付款三天內以電郵寄出功課；收費則視乎功課數量、難度及交貨「死線」而定，但不保證素質，若買家不滿意也不會重做。

浸會大學學生會會長陳啟駿認為，以「賣功課」來賺錢進修是不負責任的行為。浸大發言人說，校方有處理學生抄襲功課和作弊的指引；科大發言人則稱，若學生兩次抄功課，會被開除學籍。

我認為找襲功課或找別人替你做功課都是不負責任的行為，也是幼稚的表現。就算別人替你做功課，你應付了老師的要求，但細心想想，你學會了甚麼呢？所以我真希望各位同學可以自己認真去做功課，只要你盡力而為，做得好不好並不要緊，重要的是你自己嘗試，這才是做功課的真正意義。

## 普通話早會 (23-3-2005)

甲：欸，XX，你知道兩天之後是甚麼節日嗎？我們可以享受一連四天的公眾假期呢！

乙：這個我當然知道了，就是一年一度的復活節了，是嗎？

甲：對啊！在這個節日裏面，甚麼動物最有代表性？

乙：當然是兔子和小鷄了。

甲：為什麼？為什麼是兔子和小鷄？

乙：因為復活節要有復活兔、還有小鷄就代表新生命了。

甲：啊！不錯啊！你怎麼知道？

乙：每年一到這幾天，香港很多大大小小的商場都會有這一類的布置，而布置用的都會是一些可愛活潑的兔子和小鷄。

甲：是了。這就是一個問題了。

乙：問題？怎樣會是個問題？

甲：你想一想，當復活節過去，大小商場的布置要拆除時，這些小動物將會怎樣？

乙：這個……這個……會不會是送給想要牠們的人了？

甲：有些會，可是如果找不到那麼多想要的人呢？

乙：那……那……

甲：那牠們就會被丟掉，牠們會無家可歸了。

乙：這怪可憐的。無人照顧，牠們可能要死了。

甲：就是人類為了要布置，為了要慶祝節日，把這些小動物利用完之後就把牠們遺棄，這可是一個自私的行為來的。

乙：是啊！可知道小動物都是有生命的，我們應該要尊重生命，不能隨隨便便的把牠們遺棄。

甲：你說得對！那今年你會準備甚麼禮物呢？

乙：這個嘛……我還未想過，怎麼樣？

甲：我想你記住別把小動物當禮物，把牠們送給人家呢！

乙：有甚麼問題？小動物不是挺可愛的嘛？

甲：可愛是可愛。可是你肯定收到的人會喜歡、會好好的飼養牠、會一生一世都照顧牠嗎？

乙：這個……這個……不能肯定……

甲：就是嘛！每年都會有很多小動物因為這樣而被遺棄的，剛才我們不是說過要尊重生命嗎？

乙：是！不但是人，就是小動物都有牠們的權利，我們都要尊重。

## 普通話早會 (27-4-2005)

學：李老師，我可以「吻」你嗎？

李：你幹嗎要「吻」我？你很愛我嗎？

學：老師，你說甚麼了？我有問題想「吻」你。

李：哦……你要「問」我問題，而不是「吻」我。真把我嚇怕！

\*\*\*\*\*

學：老師，別這樣吧，我只是講錯一個字而已。好，別說這個了。你近來好像「肥」了。

李：你怎麼把我看成是一頭豬？

學：我？有啊！我怎會把你看成豬？

李：不是嗎？你剛才說我「肥」了。

學：你看來真的沒之前那麼瘦，所以我說你「肥」了，不是說你像豬啊！

李：你要知道，在普通話裏面，「肥」和「胖」不能混用，中國人說這個人很「胖」，那頭豬才是很「肥」。

學：啊！對不起。我應該說你「胖」了才對。

李：你要記住了。

\*\*\*\*\*

學：老師！這個很可愛啊！這是你的「媽」？

李：牠是我的狗，不是我的「媽」。

學：……我是問你……

李：你把應該輕讀的「嗎」讀成了「媽」。在漢語裏，輕聲往往有區別意義的作用，不能忽視。

學：啊！我又講錯了。應該說成：這是你的「嗎」？

\*\*\*\*\*

李：欸，同學，這是新買的嗎？款式挺好看呢！（指着對方的鞋子）

學：是啊！這雙就是我新買的「孩子」，挺好看吧！

李：你這麼年青，怎樣已經有「孩子」了？

學：老師……我又說錯了，是嗎？（沒信心）

李：是啊。你穿的是一雙「鞋子」，你啊！才是個「孩子」啊！記住這一句：孩子穿鞋子，不要弄錯。

學：是的！孩子穿鞋子，我不會再弄錯。

\*\*\*\*\*

學：李老師，原來學習普通話真的不容易的。

李：其實，也不是太困難的。只要你們多留心，多嘗試，你就會學得好。不然的話，很小的錯誤也可能鬧出很大的笑話來的。

## 普通話早會(11-5-2004)

剛過去的星期天是母親節，同學可知道它的由來和一些有關母親節的風俗嗎？

母親節的由來在世界各地有各種不同的說法。有歷史學家認為，母親節的由來最早可追溯到古希臘人慶祝「莉雅」女神的節日。「莉雅」女神也就是「宙斯」的母親，眾神之母。此外還有一個關於英國母親節的傳說。那時有許多貧困的人，叫孩子去有錢人家裏工作，住在主人家裏。直到母親節這一天，主人會給他們一天假期，讓大夥可以回家與母親團聚。那天這些年輕人就會帶着一種特別的蛋糕(mothering cake)與一些小禮物回家送給母親。

世界各國慶祝母親節的時間各有不同。挪威母親節定於二月的第二個星期天；阿根廷則在十月的第二個星期天慶祝母親節；南非母親節則訂於五月的第一個星期天。雖然很多國家都各自有母親節的日期，但還是有不少國家採取了美國的做法，把五月的第二個星期天定為母親節，如丹麥、芬蘭、意大利、土耳其、香港等，並且以送贈康乃馨來表達心意。不過不同顏色的康乃馨都有著不同的意思，大家又是否知道？原來……

紅色康乃馨：祝願母親健康長壽

黃色康乃馨：代表對母親的感激之情

粉色康乃馨：祝母親永遠年輕美麗

白色康乃馨：對已故母親表達哀悼思念之情。

也許你不知道，中國也有一種代表母親的花，它就是萱草。萱草是百合科多年生草本植物，它不僅可以供人觀賞，花蕾部分還可作蔬菜供人食用，在我國南北方廣為栽植，就是我們熟悉的「金針」。

為何萱草會成為母親之花呢？原來古時候當遊子要遠行時，就會先種一些萱草，希望母親看着這些花，就能減輕對孩子的思念，忘卻煩憂。唐朝孟郊《遊子詩》寫道：「萱草生堂階，遊子行天涯；慈母倚堂門，不見萱草花。」歷代文人也常以萱草代表母親，因此萱草在中國就成為象徵母親的花。

## 普通話早會 (25-5-2005)

相信很多人曾有這樣經驗：在上落樓梯時無故恐懼，但愈是擔心、恐懼，便愈容易跌倒。他們會逃避樓梯，改乘扶手電梯或升降機，但從來不去了解恐懼的成因。原來突然恐懼上落樓梯是思覺失調及「知覺運動統合失調 (Sensory-motor disorder)」病徵之一。

近年，在傳媒廣泛報道下，市民開始關注思覺失調問題。不過，大家對「知覺運動統合失調」了解不深。根據報章報道，身心臨床心理學家李寶能指出，腦部控制身體活動的活動量大減，令腦部控制身體能力驟降，便會出現腦部與四肢不協調的「知覺運動統合失調」情況，這與思覺失調的初期病徵十分相似。專家又指出，「知覺運動統合失調」以往成因主要來自遺傳及年老衰退，故主要出現在兒童、智障者及長者身上，但隨着都市化，市民活動靜態化，戶外活動減少，缺乏運動量，加上都市及生活壓力，令年輕人及成人也陸續出現該病的病徵。如果我們忽略這個問題可能令病情轉壞，嚴重者更難以控制個人的身體，從而失去進食能力及自我保護的基本生存能力。

雖然這種病在本港暫時並不普遍，但無論如何，多做運動始終對我們的身體有好處。各位老師、同學，從現在開始你們得多做運動啦！

## 普通話早會 (1-6-2005)

今天，我希望用普通話跟同學們講一則笑話：

話說老鼠媽媽帶着她的小老鼠四出覓食，不巧被小貓兒看到，不斷的追捕小老鼠。牠們在走投無路之際，老鼠媽媽突然發出「汪汪、汪汪」狂吠的聲音，竟然把小貓兒嚇跑了。小貓兒心想：「真的奇怪，老鼠也會像狗兒一樣吠叫嗎？」逃出生天的老鼠媽媽，事後教訓孩子：「我的孩子啊，你看，多認識一種外語多麼好，否則便是死路一條了！」

學生反應熱烈。點誇張，但卻給咱們一點啟示，在香港粵語說得準確、流利固然重要，但是，多學習其他的語言也是對咱們有益的。

學習普通話，有時候也是挺有趣的。早陣子，我在網上看到有一位老師在上普通話課的時候，要求學生用普通話說出幾句要押韻的詩，有一組學生，不到三分鐘的時間就完成了，他們的詩是這樣的：

一上課就打呵欠 (qiàn)

一下課就想聊天 (tiān)

人生何處不無聊

求學等於混時間 (jiān)

當中的「欠」、「天」和「間」字的韻母也是ian，就是押韻，也符合絕詩的押韻規律。

當然，這首詩所寫的內容有點跟老師開玩笑的成份，但能夠從學習中生出趣味，你會發現說普通話不是一件難事。讓我們把這首詩改成這樣吧：

一上課就睜開眼 (yǎn)

一下課才聊聊天 (tiān)

人生何處無樂趣

求學不是混時間 (jiān)

## 普通話早會 (8-6-2005)

我記得在五月份時，張老師跟你們在早會裏講過有關母親節的由來，其實人們在慶祝母親節的同時，也沒有忘記父親的功勞。1909年就有人建議確立父親節。據說第一個提出這種建議的是華盛頓的約翰多德夫人。多德夫人的母親早已亡，他的父親獨自一人承擔撫養教育孩子的重任，把他們全部培養成人。1909年，多德夫人感念父親養育之恩，準備為他舉行活動，同時想到所有的父親對家庭和社會的貢獻，於是給當地一家教士協會寫信，建議把6月的第三個星期日定為父親節。於是協會將建議提交會員討論，獲得了通過。1910年6月，人們便慶祝了第一個父親節，當時，凡是父親已故的人都佩帶一朵白玫瑰，父親在世的人則佩帶紅玫瑰，一直流傳到今天。

開始時父親節的日期在各地有所不同。而且有的地方用蒲公英作為父親節的標誌，有的地方則用襯有一片綠葉的白丁香作為父親節的標誌。1916年父親節得到了美國第28任總統威爾遜的首肯，1924年美國第30任總統建議把它定為全國性節日。1934年6月，美國國會就統一規定6月的第三個星期日為父親節。

到了今天，人們慶祝父親節都有不同的活動，可能是送禮物、上館子食飯等，但他們都有共同的原因：就是報答父親的辛勞。同學們，父親節快到了，你們快利用這一個多星期的時間，好好準備那一天，讓你的父親享受一下吧！